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Пояснительная записка
Предлагаемая рабочая тетрадь предназначена для самостоятельной работы студентов при изучении разделов «Общие принципы построения алгоритмов и основные алгоритмические конструкции», «Системы программирования и технология структурного программирования», «Технология объектно-ориентированного программирования», «Основы теории баз данных, модели данных и основы реляционной алгебры»  по предмету «Основы программирования и базы данных» в средних профессиональных учебных заведениях.

Рабочая тетрадь составлена в соответствии с действующей рабочей программой. Уровень заданий рабочей тетради соответствует требованиям, предъявляемым Федеральным государственным образовательным стандартом по специальности среднего профессионального образования 09.02.02  «Компьютерные сети». В тетради представлены различные виды заданий: контрольные вопросы,  упражнения,  практические работы, кроссворды.

Контрольные вопросы,  задания на дополнения и  классификацию позволяют учащимся, работая с конспектами лекций, отбирать и систематизировать материал, развивает способность к анализу. Упражнения формируют навыки составления блок-схем, написания операторов с различными исходными данными.

Практические работы, представленные в рабочей тетради, дают возможность осмыслить изученный материал и применить при построении базовых алгоритмов. Кроссворды – одна из форм повторения и закрепления материала, пробуждают интерес к изучаемому материалу, развивают мышление

Таким образом, предлагаемая рабочая тетрадь может быть использована как  для самоконтроля знаний обучающихся, так и для контроля знаний преподавателем.
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Предлагаемая рабочая тетрадь предназначена для самостоятельной работы студентов при изучении разделов «Общие принципы построения алгоритмов и основные алгоритмические конструкции», «Системы программирования и технология структурного программирования», «Технология объектно-ориентированного программирования», «Основы теории баз данных, модели данных и основы реляционной алгебры»  по предмету «Основы программирования и базы данных» в средних профессиональных учебных заведениях.

Рабочая тетрадь составлена в соответствии с действующей рабочей программой. Уровень заданий рабочей тетради соответствует требованиям, предъявляемым Федеральным государственным образовательным стандартом по специальности среднего профессионального образования 09.02.02  Компьютерные сети. В тетради представлены различные виды заданий: контрольные вопросы,  упражнения,  практические работы, кроссворды.
Контрольные вопросы,  задания на дополнения и  классификацию позволяют учащимся, работая с конспектами лекций, отбирать и систематизировать материал, развивает способность к анализу. Упражнения формируют навыки составления блок-схем, написания операторов с различными исходными данными.
Практические работы, представленные в рабочей тетради, дают возможность осмыслить изученный материал и применить при построении базовых алгоритмов. Кроссворды – одна из форм повторения и закрепления материала, пробуждают интерес к изучаемому материалу, развивают мышление

Таким образом, предлагаемая рабочая тетрадь может быть использована как  для самоконтроля знаний обучающихся, так и для контроля знаний преподавателем.

Раздел «Системы программирования и технология структурного программирования»

Составление алгоритмов   линейной структуры
Задание 1. Опираясь на конспект лекции, опишите следующие понятия:
	Алгоритм 
	

	Дискретность 
	

	Определенность  
	

	Результативность
	

	Массовость 
	


Задание 2. Установите назначение графических элементов блок-схем.
	Элемент блок-схемы
	Назначение
	Элемент блок-схемы
	Назначение
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Задание 3. Заполните элементы блок схемы
	Вычислить гипотенузу C прямоугольного треугольника, если известны длины его катетов A,B

	



Составление алгоритмов разветвляющейся структуры
Задание1. Разработать блок-схему для решения линейного уравнения ах+в=0. Подготовить тестовые данные и заполнить таблицу.
	Словесный алгоритм

1. Начало

2. Ввести значение коэффициентов а и b   с клавиатуры.

3. Если а < > 0 ,  то x:=-b/a  и вывести x на экран, иначе перейти к пункту 4. 

4. Если  b=0, то  F:= ‘x – любое’, иначе F:=‘нет решений’ 

5. Вывести F 

6. Конец
	Блок-схема



Данные для тестирования алгоритма

	A
	B
	Ответ на экране

	2
	3
	

	0
	4
	

	5
	0
	

	0
	0
	


Задание 2. Разработать блок-схему для решения поставленной задачи в соответствии с вариантом
	Вариант
	Блок-схема

	1. Даны числа х и у, не равные друг другу. Меньшее из этих чисел заменить половиной их суммы, а большее - их удвоенным произведением
	Вариант ___

	2. Даны целые числа т, п. Если они не равны, то заменить их единицей, а если равны, нулями.
	

	3. Подсчитать количество отрицательных среди чисел а, b, с
	

	4. Подсчитать количество положительных среди чисел а, b, с
	

	5. Определить, делителем каких чисел а, b, с является число к
	

	6. Перераспределить значения переменных х и у так, чтобы в х оказалось большее из этих значений, а в  у - меньшее
	

	7. В компьютер поступают результаты соревнований по плаванию для трех спортсменов. Выбрать и напечатать лучший результат
	

	8. Даны три числа. Возвести в квадрат те из них, значения которых неотрицательны, и в четвертую степень - отрицательные
	

	9. Подсчитать количество четных среди чисел а,b, с
	

	10. Дано двузначное число, определить, четна ли первая цифра
	


Составление алгоритмов циклической структуры
Задание 1. Разработать алгоритм вычисления в соответствии с вариантом
	Вариант
	Блок-схема

	1. 1/3 * 1/5 * 1/7 * ... * 1/21
	Вариант ___


	2. 1/2 + 1/4 + 1/6 + ... + 1/20                           
	

	3. 1/5 * 1/10 * 1/15 * ...* 1/50    
	

	4. 1/3 + 1/6 + 1/9 + ... +1/30                      
	

	5. 1/sin1+1/sin2+...+1/sin10                               
	

	6. 1/4 * 1/8 * 1/12 * ...* 1/40                           
	

	7. 1/2 + 3/4 + 5/6 + ... + 9/10                     
	

	8. 1 * 3 * 5 * 7 *  ... * 21                        
	

	9. 2 * 4 * 6 * ... * 20                                    
	

	10. 5 * 10 * 15 * ... * 40
	

	11. cos1 + cos2 + ... + cos10
	

	12.  3 * 6 * 9 * ... * 30
	


Задание2. Записать сколько раз отработает цикл
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	Ответ:
	Ответ:
	Ответ:
	Ответ:


Составление алгоритмов
Задание1. Записать формат операторов цикла
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Задание 2. Заполните элементы блок схемы в соответствии с условием задачи
	Для заданного числа х вычислить значение функции, выполнить проверку подкоренного выражения (не должно быть отрицательным) и при необходимости вывести сообщение об ошибке
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Задание 3. Выполнить трассировку алгоритма
	[image: image8.png]



	1 if
	2 if
	Вывод

	
	Вариант 1         a=3     b=5     c=10

	
	D=
	D=
	D=

	
	Вариант 2        a=-3     b=-5     c=10

	
	D=
	D=
	D=

	
	Вариант 3       a=7     b=-5     c=2

	
	D=
	D=
	D=

	
	Вариант 4        a=7     b=12     c=-5

	
	D=
	D=
	D=

	
	Вариант 5        a=-7     b=2     c=-5

	
	D=
	D=
	D=

	
	Вариант 6        a=0     b=9     c=5

	
	D=
	D=
	D=


Задание 4. Записать результат работы цикла с учетом заданного формата вывода (вместо пробела записывать знак «_»)
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Задание 5. Нарисовать оператор цикла для выполнения действий

	Вариант
	Задание
	Блок-схема

	1. 
	Вывода чисел от 5 до 10
	Вариант ____

	2. 
	Ввода 7 чисел и накопления суммы положительных из них
	

	3. 
	Вывода чисел 0 , -3, -6, -9, -12, -15
	

	4. 
	Вывода чисел от 9 до 1
	

	5. 
	Ввода 5 чисел и накопления их суммы
	

	6. 
	Вывода четных чисел от 2 до 14
	

	7. 
	Вывода суммы первых 6 натуральных чисел 
	

	8. 
	Вывода нечетных чисел от 5 до 30
	

	9. 
	Вывода чисел 0 , 2, 4, 6, 8, 10
	

	10. 
	Вывода чисел от -9 до -1
	


Оценка выполнения заданий 

	12-11 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	11-10
	хорошо
	

	9-7
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 7 заданий
	неудовлетворительно
	


Раздел «Системы программирования и технология структурного программирования»

Изучение интегрированной среды программирования
Задание 1. Опираясь на конспект лекции найти ответы на вопросы
	Язык программирования это …
	

	Транслятор это ….
	

	В чем отличие транслятора с компилятором и транслятора с интерпретатором
	

	Типы языков программирования
	

	Переменные это …
	

	Константы это …
	

	Обозначения  d1  и  D1 относятся к одной и той же переменной или к разным?
	

	Автор языка программирования Pascal
	


Задание 2. Установите назначение горячих клавишей в системе программирования PascalАВС
	Горячие клавиши
	Назначение

	F2, Ctrl-S 
	

	F3, Ctrl-O 
	

	F12
	

	Ctrl-Shift-S
	

	Ctrl-Shift-0 ... Ctrl-Shift-9
	

	Ctrl-0 ... Ctrl-9
	

	Ctrl-Tab, Ctrl-Shift-Tab
	

	Ctrl-Shift-I
	

	Ctrl-Shift-U
	


Задание 3. Установите соответствие названий с элементами окна среды программирования.
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Задание 4. Установите соответствие между служебными словами и названиями разделов  программы:

	1) Var                                

2) Program
3) Uses
4) Begin … end
	1) Раздел операторов

2) Раздел имени программы

3) Раздел описания переменных

4) Раздел описания библиотечных модулей


Изучение стандартных типов данных

Задание 1. Правильно ли заданы имена переменных. Если нет, то объясните, почему?
	5Summa
	

	Begin
	

	D'Artanyan
	

	Сумма
	

	Summa Dohoda
	

	A*B
	

	Nomer_Doma
	


Задание 2. Зачеркните числа, записанные не по правилам языка Pascal
	3.14159
	150
	0,005
	.12345
	16.
	15.0Е-04

	2.345Е2
	1.15Е-3
	12.SE.3
	12Е+5
	Л23ЕЗ
	1.15Е-3


Задание 3. Подберите подходящий тип данных:

	Количество учеников в классе
	
	Плотность населения в государстве
	

	Площадь круга
	
	Произведение цифр двузначного числа
	

	Количество автомобилей в регионе
	
	Произведение цифр трехзначного числа
	

	Количество автомобилей у одного владельца
	
	Фамилия сотрудника фирмы
	


	Первая буква фамилии
	
	Заработная плата сотрудника фирмы
	

	Количество жителей в государстве
	
	Площадь прямоугольника
	


Этапы решения задач на языке программирования
Задание 1. Опишите содержание каждого этапа.

	Этап
	Содержание этапа

	постановка задачи
	

	 математическое или 

инф-нное моделирование
	

	 алгоритмизация
	

	 программирование
	

	 тестирование и отладка программы
	

	 анализ результатов
	


Организация ввода–вывода в программе

Задание 1. Представить результат работы процедуры вывода (по позициям)

	r:=2; a:=12; WriteLn (r, ':', a:6);
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	s:=’F’; x:=5; d:= 4.1; WriteLn(s, x, d: 7:3);
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	i:=12;   WriteLn ('i =', i:3);
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	t:=4; d:=4;  WriteLn (t, d);
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	z:=25;  WriteLn (z);
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 2. Заполните таблицу. Пробел перед числом обозначайте _ 
	Значение
	Формат
	Вывод
	
	Значение
	Формат
	Вывод

	3.14159
	:5:2
	
	
	3.14159
	
	_ _ 3.1

	3.14159
	:5:3
	
	
	3.14159
	
	_ 3.14159

	0.1234
	:4:2
	
	
	3.14159
	
	3.14

	-0.006
	:8:3
	
	
	-0.006
	
	-0.00600

	25.876
	:3:1
	
	
	-124.3123
	
	-124.31

	-0.006
	:9
	
	
	-3.14159
	
	-3.14Е+00

	‘***’
	:7
	
	
	‘*’
	
	_ _ _ *

	‘*’
	:7
	
	
	‘мышь’
	
	_ _ _ мышь


Задание3. Напишите оператор вывода на экран:
	а) вашего имени
	

	б) числа 400
	

	в) значения выражения 7,3(3,22+8,61)
	


Использование стандартных типов данных

Задание 1.  Определить тип результата, если:     X-integer, Y-real, C-char.

	Выражение
	Тип результата
	
	Выражение
	Тип результата

	Al:=sqrt(X);     
	
	
	A7:=A6<X;
	

	A2:= sqrt (Y);
	
	
	A8:=23 mod 4;
	

	A3:=2.5*X;    
	
	
	A9:=7 div 2/3;
	

	A4:=X-A1;     
	
	
	A10:=pred(C);
	

	A5:=A4>A3;  
	
	
	A11:=A8/y;
	

	A6:=ord(C) ; 
	
	
	A12:=chr(X);
	


Задание 2. Запишите для каждого значения наиболее подходящий тип 
	5
	'X'
	'*'
	-5
	-5.0
	5.0

	
	
	
	
	
	

	999
	-999
	'5'
	'-5'
	False
	True

	
	
	
	
	
	


Простейшие вычисления в программе
Задание 1.  Записать выражение на языке программирования Pascal.
	Вариант 1
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	Вариант 2
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	Вариант 3
	
[image: image15.wmf]15

cos

sin

2

+

+

=

x

х

x

z



	Вариант 4
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	Вариант 5
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	Вариант 6
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	Вариант 7
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	Вариант 8
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	Вариант 9
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	Вариант 10
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	Вариант 11
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	Вариант 12
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Задание 2.   Записать в виде обычной математической формулы в соответствии с вариантом.
y:=2*sin(x)*sqrt(x+sqrt(abs(x)))______________________________________________
y:= sqrt(sin(x)+sin(sqrt(x)))__________________________________________________                                                                                  

y:= sqrt(abs(x-1)+sqrt(sin(x)))________________________________________________

y:=(5*sin(x) +4)/2*15*sin(sqrt(x))_____________________________________________

y:=k+15*x/(2*sin(x))  ______________________________________________________
y:=sin(sqr(x)+sqr(sin(x))____________________________________________________

y:=a+b/b+c_______________________________________________________________
у:=a*b*sin(x)_____________________________________________________________
y:=abs(2*sin(a/2)*cos(b/2))__________________________________________________

      y:=(sqrt(x+1)+2*x)/(6-4*k) ___________________________________________________
      y:=abs((x+sqrt(y))/15*x)-sin(x)________________________________________________

      y:=23*x-t/(sqr(y)-sqr(z))  _____________________________________________________

Задание 3. Вычислить значение выражения:
	abs(-40)=
	
	
	trunc (12.19) =
	

	trunc(-13.6)=
	
	
	abs(trunc(-6.32))
	

	round(-13.6) =
	
	
	round(6.8)+sqr(3)=
	

	frac(3.428)=
	
	
	trunc(12.2)*sqr(2) =
	

	ргеd('Л') =  
	
	
	sqrt(abs(round(-12.6))) =
	

	round(12.19) =
	
	
	sqrt(sqr(trunc(-3.32)) =
	


Задание 4. Найти значение выражения:
1) 25/2= __________________________
2) 25 div 2 = _______________________
3) 25 mod 2 = ______________________ 
4) 15+21 div 2= ____________________
2 div 3 = ______________________
5) 2 mod 3 = _____________________        
6) 11 mod 5 = ____________________
7) 14 mod (5 + 3) = _______________
Решение задач линейной структуры
 Задание 1. Напишите заголовок программы и объявите переменные в разделе описания переменных в соответствии с вариантом:
Вариант 1. Найти корни квадратного уравнения ах2+вх+с=0

	

	


Вариант 2. Даны координаты двух точек. Найти расстояние между ними. 
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Вариант 3. Вычислить площадь прямоугольного треугольника, если известны его стороны S=
[image: image26.wmf]2
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Вариант 4. Вычислить площадь поверхности параллелепипеда, если известны ширина длина и высота. 
[image: image27.wmf]S=2ab+2bc+2ac
	

	


Вариант 5.  Вычислить значение функции у по формуле у = -3Sin х
	

	


Вариант 6.  Найти площадь S круглого зеркала, используемого в телескопе, по формуле (r2.  

	

	


Вариант 7. Найти объем шара радиуса R, по формуле V= 4/3(r2.  

	

	


Вариант 8. Определить площадь грани S куба по формуле
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Вариант 9. Определить площадь поверхности S куба по формуле
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, где Sg – площадь грани 
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Вариант 10. Ввести целое число и вывести на кран: куб этого числа и корень квадратный.

	    

	


Задание 2. Найдите значение  S  после выполнения следующих операторов:
	S:=18;

S:=8;

S:=113;

Write(S);
	S:=27;

S:=S+19;

S:=76;

Write(S);
	S:=3;

S:=S+1;

S:=S+3;

Write(S);
	S:=7;

S:=S+S;

S:=S+S;

Write(S);

	
	
	
	


 Задание 3. Расположите в правильном порядке строки программы, вычисляющей периметр и площадь параллелограмма:
	1)   S:=a*h;        
	

	2)   end.
	

	3)   program  pr;
	

	4)   p:=2*(a+b);
	

	5)   Uses crt;
	

	6)   var a,b,h,p,s: integer;
	

	7)   readln;
	

	8)   Writeln(‘p=’,p,’   s=’,s);
	

	9)   a:=6;b:=3;h:=4;
	

	10)   clrscr;
	

	11)   begin
	


Задание 4. Дан текст программы в таблице с ошибками. Исправьте ошибки в программе, что выведется на экран в результате выполнения программы?

	Программа с ошибками
	Программа без ошибок
	На экране будет напечатано:

	Program  Ошибки;

Begin
Var


X:integer;

X:=6+8; 

Write(X);   End;
	
	


Оценка выполнения блока заданий 

	21-19 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	18-15 заданий
	хорошо
	

	14-10 заданий
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 10 заданий
	неудовлетворительно
	


Решение задач с использованием ветвления

 Задание 1. В конспекте лекций найти ответы на вопросы:

1. Что называется ветвлением?

	

	


2. Записать формат условного оператора 

	

	


3. Что называется составным оператором?

	

	


Задание 2. Отметьте те выражения, результат которых вычислен правильно:
a) 60>20 = true
b) not (30> 10) = false
c) (3>2) and (5>6) = true
d) (60>70) or (100<90) = true
e) (60>70) and (100<90) = true
Задание 3. Предположим   А:=5;   B:=10;   C:=15. Вычислите значение выражения (true, false):

	Выражение 
	Результат 
	Выражение 


	Результат 



	(А=В) or (A<=B) 
	
	Not (A>=5) 
	

	(А=В) and (A<=B) 
	
	(С=А+В) or (B>C) 
	

	not(A=B) and (A<B) 
	
	(С<=А-В) or (B<C) 
	

	(В<=12)ог(С=15) 
	
	(С<=А+В) or (B>C) 
	

	(B<=12)and(C=15) 
	
	(С=А+В) and(B<C) 
	


 Задание 4. Запишите логическое выражение для каждой из фраз:

	А принадлежит диапазону (18; 80)
	

	А принадлежит диапазону [18; 80] 
	

	А не принадлежит диапазону [-10; 18]
	

	А не принадлежит диапазону (-10; 18) 
	

	А меньше -1 или больше 1
	

	А не принадлежит диапазону [18; 80) 
	

	А больше 0 и не равно 10
	

	А кратно 4 и 5 (используйте mod)
	


     Задание 5. Запиши словесное описание фрагмента алгоритма на языке Паскаль:

1) Если число Х равно 47, то увеличить переменную Х на 15, иначе уменьшить          на 36;
	


2) Если  переменная S не равна 21, то увеличить переменную S в 6 раз, иначе уменьшить на 53;

	


3) Если переменная U нечетная, то увеличить ее  на 8, иначе увеличить в 53 раза;

	


4) Если число Z больше 48, то  увеличить на 51, иначе уменьшить на 51;

	


5) Если  X меньше 15, то Y присвоить значение X/2, а   Z присвоить значение               15/ X,  иначе Y присвоить значение X*2, а   Z присвоить значение  15- X.

	


Задание 6. Расставь строки программы в правильном порядке (решение уравнения ах=b)

	1)  writeln(‘решения нет’)
	

	2)  a,x,b:real;
	

	3)   if
	

	4)  writeln(‘x=’,b/a);
	

	5)  a<>0
	

	6)   begin
	

	7)   then
	

	8)   readln(a,b)
	

	9)   end.
	

	10)  else
	


	x
	y
	a

	19
	10
	

	6
	44
	

	100
	49
	

	55
	22
	


  Задание 7 . Выполнить трассировку программы и заполните таблицу:
Program Primer;

Var    a, x, y:integer;

Begin

    Read(x,y);

 If (x+y>50) or  (y>100)  Then  A:=x+y      Else    A:=2*x+y;

Write(a);    End.

Задание 8. Что будет выведено на экран, после выполнения данной программы:
	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3
	Вариант 4

	a=8, n=5
	a=3, n=3
	a=9, n=2
	a=7, n=4

	Program  Primer;

Var  a, n:integer;

Begin

  Read(a,n);

 if a<=10 then writeln(a*2)

 else writeln(n*2);

 End.
	Program  Primer;

Var  a, n:integer;

Begin

  Read(a,n);

 If a mod 3< >0

 then writeln(a+5)       

else writeln(n+2);

 End.
	Program  Primer;

Var  a, n:integer;

Begin

  Read(a,n);

 If (a mod  2=0) and  (n< >2)

then writeln(a*5)       

else writeln(n*5);   End.
	Program  Primer;

Var  a, n:integer;

Begin

  Read(a,n);

 If (a mod  2=0) or  (n< >2)

then writeln(a*5)       

else writeln(n*5);   End.

	Ответ: __________
	Ответ: __________
	Ответ: __________
	Ответ: __________

	Вариант 5
	Вариант 6
	Вариант 7
	Вариант 8

	a=8, n=5
	a=5, n=-3
	a=-8, n=4
	a=7, n=4

	Program  Primer;

Var  a, n:integer;

Begin

  Read(a,n);

 if a<0 then writeln(a)

 else writeln(n);

 End.
	Program  Primer;

Var  a, n:integer;

Begin

  Read(a,n);

 If a mod 3< >0

 then writeln(a+5)       

else writeln(n+2);

 End.
	Program  Primer;

Var  a, n:integer;

Begin

  Read(a,n);

 If (a mod  2=0) and  (n< >2)

then writeln(a*5)       

else writeln(n*5);   End.
	Program  Primer;

Var  x, y:integer;

Begin

  Read(a,n);

 If (a mod  2=0) and  (n< >2)

then writeln(a*5)       

else writeln(n*5); End.

	Ответ: __________
	Ответ: __________
	Ответ: __________
	Ответ: __________

	 Вариант 9
	Вариант 10
	Вариант 11
	Вариант 12

	a=0, n=5
	a=5, n=-3
	a=1, n=4
	a=-6, n=2

	Program  Primer;

Var  a, n:integer;

Begin

  Read(a,n);

 if a<0 then writeln(a)

 else writeln(n);

 End.
	Program  Primer;

Var  a, n:integer;

Begin

  Read(a,n);

 If a mod 3 = 2

 then writeln(a+5)       

else writeln(n+2);

 End.
	Program  Primer;

Var  a, n:integer;

Begin

  Read(a,n);

 If a*2>n  then writeln(a*5)      

else writeln(n*5);

 End.
	Program  Primer;

Var  x, y:integer;

Begin

  Read(a,n);

 If (a mod  2=0) and  (n< >2)

then writeln(a*5)       

else writeln(n*5);

 End.

	Ответ: __________
	Ответ: __________
	Ответ: __________
	Ответ: __________


Задание 9.     Выполнить задание в соответствии с вариантом.   

	Какое значение будет иметь переменная d после выполнения операторов при 


a = 3, b = 1, d = 0:

	Вариант 1. 
	If a>b Then d:=a Else d:=b; d:=d*10;
	

	Вариант 2. 
	If a>b Then  d:=b Else d:=d*10;
	

	Вариант 3. 
	If a>b Then begin d:=b; d:=d+a end  Else d:=d*10;
	

	Вариант 4. 
	If a>2 Then If b>2 Then d:=1 Else d:=2; d:=d*10;
	

	Вариант 5. 
	If a>b Then d:=a Else d:=b; d:=d*10;
	

	Вариант 6. 
	If a>b Then d:=b; d:=d*10;
	

	Вариант 7. 
	If a>b Then d:=d*10 Else begin d:=b; d:=d+a end; 
	

	Вариант 8. 
	If a>2 Then d:=2 Else If  b>2 Then d:=1; d:=d*10;
	

	Вариант 9. 
	If a< >b Then d:=d*3  Else d:=d+10;
	

	Вариант 10. 
	If a mod b =0 Then d:=3 
	

	Вариант 11. 
	If a mod b =1 Then d:=a  Else d:=b
	

	Вариант 12. 
	If a>2*b Then d:=1 Else begin d:=2; d:=d*10;end;
	


Оценка выполнения заданий занятий 14 -17
	8 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	7-6 заданий
	хорошо
	

	5-4 заданий
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 4 заданий
	неудовлетворительно
	


Решение задач с использованием цикла с параметром
Задание 1. Запишите заголовки цикла For для изменения параметра J из диапазонов:
	от -10 до 10
	

	от 100 до 1
	

	от 15 до 25
	

	от -10 до -20
	


Задание  2. Запишите оператор цикла For  для вывода чисел из диапазона от 100 до 10:

_____________________________________________________________________________
Задание 3 .Определите, сколько раз будет выполняться тело цикла:

	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3
	Вариант 4

	S:=0;

For n:=4  downto  3 do begin
S:=s+n;

S:=s*10; End;
	Y:=0;

For n:=4  to  6

Y:=y+I;

Y:=y/10;
	Y:=1;

For  i:=1 to 3 do begin

Y:=y+1;

Y:=y+i;

End;
	Y:=5;

For n:=1 downto 4 do

Y:=y+n;

	
	
	
	


Решение задач с использованием циклов с условием

Задание  1. Определить, сколько раз выполнится цикл:

	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3
	Вариант 4

	I:=4;

While i<6 do

    i:=i+3;
	y:=1;  i:=1;

While i>1 do begin

y:=y+1/i; end;
	i:=5;  y:=1;

While i>2 do

  i:=i-1;
	i:=5;  y:=1;

While i>y do

  i:=i-1;

	
	
	
	

	Вариант 5
	Вариант 6
	Вариант 7
	Вариант 8

	i:=4;

While i<6 do

    i:=i+1;
	i:=3;

While i>1 do 
   i:=i+1; 
	i:=5;

While i>2 do

  i:=i-2;
	i:=5;

While i>5 do

  i:=i*i;

	
	
	
	

	Вариант 9
	Вариант 10
	Вариант 11
	Вариант 12

	i:=0;

While i<6 do

    i:=i+3;
	y:=1;  i:=1;

While i<7 do begin

y:=y+1/i; i:=i+2; end;
	i:=5;  y:=1;

While i>2 do

  i:=i+i;
	i:=5;  y:=3;

While i>y do

  i:=i-1;

	
	
	
	


Задание 2. Определить значение S  после выполнения команд и заполнить таблицу:
……………..

Read(n);

	n
	s

	5
	

	6
	

	20
	


S:=3;

I:=1;

While i<=n do begin
S:=s+I;

I:=i+5;

End;

Write(s);   …………….

Задание 3.  Составьте блок-схему по готовой программе.

	PROGRAM summa;

VAR A,S:REAL;

BEGIN

S:=0;

A:=0.2;

WHILE A<=2 DO 

   BEGIN

       S:=S+A;

       A:=A+0.1;

   END;

WRITELN(‘Сумма=’, S:15:2);

END.
	


Задание  4. Выполните трассировку и определите значение переменной S и I после выполнения фрагмента программы.
	S:=0;

I:=0;

Repeat


I:=I+5;

Until I<=5;

S:=S+I*I;

S _____________  I _____________

Тело цикла выполняется      ____ раз
	I
	I<=5 ?
	S

	
	
	
	


Решение задач с использованием цикла и ветвления

Задание 1.  Составить программу по блок-схеме: 

	

	


Решение задач с использованием операторов цикла
Задание  1. Расставьте строки программы в правильном порядке ( нахождение суммы первых N  натуральных чисел)
	1)  writeln(‘sum=’,sum);
	

	2)  end;
	

	3)  end.
	

	4)  sum:=sum+i;  i:=i+1;
	

	6)  sum:=0;  i:=1;
	

	7)  while i<=n do begin
	

	8)  var  i,n,sum: integer;
	

	9)  write(‘n=’);  readln(n);
	

	10)  begin
	


 Задание 2. Сопоставьте фрагменту программы с циклом  while  соответствующий ей фрагмент программы с  циклом  For:
	For i:=1 to 5 do

 s:=s+5;
	
	While  y<=10 do begin

S:=s+5;  Y:=y+1;  End;

	For  i:=5 downto 1 do

S:=s+5;
	
	I:=5;

While i>=1 do begin  S:=s+5;  I:=i-1;  End;

	K:=3;

For i:=k to n do   S:=s+5;
	
	I:=1;

While i<=5 do begin S:=s+5;  I:=i+1;  End;

	For i:=y to 10 do

S:=s+5;
	
	I:=3;

While i<=n do begin S:=s+5;  I:=i+1;  End;


Задание 3. Выполните трассировку (пошаговое выполнение алгоритма вручную на бумаге). Определите значение переменной Х после выполнения фрагмента программы.

	X:=10;

For I:=1 to 5 do

Begin


Writeln (I,X);

X:=X-2;

End;

X ____________
	I
	X
	Экран результата

	
	
	
	


Задание 4.  Отгадайте кроссворд:  

 По горизонтали:
2. Универсальный язык программирования.

3. Символическое имя определенного программного объекта.

4. Структурная команда, выполнение которой происходит после проверки условия.

5. Программа-переводчик с Паскаля на язык машинных команд с полным предварительным переводом.

6.  Последовательность действий(команд), которую должна выполнить ЭВМ, чтобы решить поставленную задачу обработки информации.

7.Отдельный информационный объект (число, символ, таблица и пр.) называется…..
9. Процесс занесения данных в оперативную память.

По вертикали:
1. Повторение некоторой группы действий по условию называется
……

2.  Занесение значений в ячейку памяти называется
……

8.  Все множество символов, используемых в некотором языке для представления информации.

Задание 5.  Составить алгоритм
	Вариант 1

1. Составить циклический алгоритм вычисления произведения всех чисел от              25 до 40.
 2. Определить значение переменной X  после выполнения следующих элементов программы:

y:=0; x:=10;

   while x > 0 do 

  Begin

   x:=x-2;     y:=y+x;    end;    X=________
	Вариант 2

 1. Составить циклический алгоритм вычисления среднеарифметического значения всех четных чисел от 0 до 20.
2. Определить значение переменной Y  после выполнения следующих элементов программы:

x:=0; y:=5;

repeat 

y:=2*y;  x:=x+y;
until y > 5;           Y=________


Оценка выполнения блока заданий 

	13-12 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	11-9
	хорошо
	

	8-7
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 7 заданий
	неудовлетворительно
	


Организация и использование процедур и функций
Задание 1. В конспекте лекций найти ответы на вопросы:

	1. Напишите структуру процедуры


	2. Напишите структуру функции.




3. Поясните, зачем используют процедуры и функции в программе? 

	

	


4. Как передаются параметры между основной программой и подпрограммой?

	

	


5. Как определяется область действия параметров?

	

	


Задание 2. Какое из описаний процедуры, выводящей строку символов (*), не имеет  ошибок:
	Procedure  Stars;

Var  s:integer;

Begin

 For s:=1 to 78 do

        Writeln(‘*’);  End;
	Procedure  Stars;

Var  s:integer;

 For s:=1 to 78 do

        Write(‘*’);


	Procedure  Stars;

Var  s:integer;

Begin

 For s:=1 to 78 do

        Write(‘*’);  End;


Задание 3. Ниже представлены заголовки процедуры и функции, и обращения к ним.
Procedure  Proc(x, y:integer;  var  z:real);

Function  Func1(a, b:integer);

Proc(k, l, m);

H:=Func1(I, j);

Укажите соответствие между представленными ниже наборами параметров этих подпрограмм(слева) и названиями разновидностей параметров(справа).

	a) X, y, a, b
	
	1.Параметры-переменные

	b) X, y, z, a, b
	
	2.Параметры-значения 

	c) K, l, m, I, j
	
	3.Формальные параметры

	d) z
	
	4.Фактические параметры


Задание 4. Какое  определение  верно, либо ложно:
	Вложение подпрограмм не допускается.
	

	После  раздела описаний процедуры следует ее тело, содержащее последовательность операторов, заключенных в операторные скобки.
	

	Передача информации из тела программы в процедуру осуществляется с помощью параметров
	

	Имена, объявленные в основной программе, доступны во всех описанных в ней подпрограммах.
	

	Параметр-значение просто передает некоторое значение в подпрограмму.
	

	Передача значений из процедуры в программу осуществляется с помощью параметров-переменных.
	

	В Turbo Pascal  наличие в теле подпрограммы оператора вызова самой себя не допускается.
	


Задание 5. Напишите, что выведет на экран следующая программа:
	Вариант 1
	Вариант 2

	

	Program V1_Z1;

Var A,B: Integer;

Procedure F1 (X,Y:Integer);

Begin

    Y:=2*X+3;

End;

Procedure F2 (Var X,Y:Integer);

Begin

    Y:=3*X+1; End;

Begin

A:=1;   B:=3;    F1(A,B); 

WriteLn('A=',A, 'B=', B);

F2(A,B); 

WriteLn('A=',A,'B=',B);  End.
	Program V1;
var a,b,c,d:integer;

function func(x,y,z:integer):integer;

var  w:integer;

begin

   w:=x+y;

 if y<z+1 then w:=w+1;

   func:=w;  end;

Begin

a:=5;  b:=4; c:=2; 

d:=func(a,b,c); writeln('func от ',a,',',b,' и ',c,' дает ',d);

a:=func(b,c,d); writeln('func от ',a,',',b,' и ',c, ' дает ',a);    

End.

	Ответ:
	Ответ:

	Вариант 3
	Вариант 4

	Program V2_Z1;

Var  A,B:Integer;

Procedure F1(Var X,Y:Integer);

Begin

Y:=SQR(X);  X:=SQR(X)+X;

End;

Procedure F2(Var X:Integer; Y:Integer);

Begin

Y:=SQR(X);   X:=SQR(X)+X;

End;

Begin

A:=1;B:=3;

F1(A,B); WriteLn('A=',A,'B=',B);

F2(A,B); WriteLn('A=',A,'B=',B); End.
	Program V1_Z2;

Var A,B,A1,B1:Real;

Procedure SD(X,Y:Real; Var P,Q:Real);

Begin

    P:=(X+Y)/2; Q:=(X-Y)/2 ;

End;

Begin

  A:=2;    B:=-4;

SD(A,B,A1,B1);    

WriteLn('A=',A:4:0,'B=',B:4:0,'A1=',A1:4:0,'B1=',B1:4:0);

SD(A,B,B1,A1);    

WriteLn('A=',A:4:0,'B=',B:4:0,'A1=',A1:4:0,'B1=',B1:4:0);

SD(B,A,A1,B1);     

WriteLn('A=',A:4:0,'B=',B:4:0,'A1=',A1:4:0,'B1=',B1:4:0);

End.  

	Ответ:
	Ответ:


Задание 6. Написать программу
	Напишите программу, которая по значениям двух катетов вычисляет гипотенузу, площадь, прямоугольного треугольника (используя подпрограмму).
	Напишите программу сравнения площадей и периметров двух прямоугольных треугольников, если заданы их катеты (используя подпрограмму).

	
	


Оценка выполнения блока заданий 
	6 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	5 заданий
	хорошо
	

	4-3 задания
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 3 заданий
	неудовлетворительно
	


Методы работы с одномерными массивами
Задание 1. В конспекте лекций найти ответы на вопросы:

	1. Дайте определение массива:


	


2. Напишите формат описания массива в программе:
	


3. Что у элементов массива одинаково и чем они отличаются?

	

	4. Что такое размер массива?



	5. Чем определяется размерность массива?



	6. Какими способами можно заполнить массив?



	


Задание 2. Определите количество элементов в массиве:

	Var A: array [6..7] of integer;
	
	Var D: array [-8..15] of integer;
	

	Var C: array [5..13] of real;
	
	Var A: array [1..8] of real;
	


Задание 3. Какие из приведенных описаний массивов являются правильными?

	Var A: array [1..20] of real;
	
	Type Город=(Киев, Москва, Сочи, Адлер);

Var A:array[Город] of real;
	

	Type Mas=array [‘A’..’D’];

Var A:Mas;
	
	Var MM:array [false..true] of char.
	


Задание 4. Укажите числовой диапазон:

a) A[i]:=random(61)________________

b) B[j]:=random(35)________________

c) C[5]:=random(14)________________

d) B[z]:=random(45) -1_____________
e) A[k]:=random(28) +5____________
f) B[z]:=random(21) -10____________
Задание 5.  Используя функцию RANDOM  запишите правильно команды:
	В
	Задание
	Оператор присваивания

	1. 
	Элемент массива А с номером 7 находится в интервале [32..45]
	

	2. 
	Элемент массива D с номером c находится в интервале [19..170]
	

	3. 
	Элемент массива E с номером  i находится в интервале [17..37]
	

	4. 
	Элемент с номером s массива К находится в интервале [138..175]
	

	5. 
	Элемент с номером к массива С находится в интервале [122..124]
	


Задание 6. Записать циклы для решения следующей задачи:
	В
	Задание
	Оператор цикла

	1. 
	Ввод 112 элементов массива В с клавиатуры. 

Параметром цикла является переменная h. 
	

	2. 
	Ввод 96 элементов массива А в столбец. 

Параметром цикла является переменная h. 
	

	3. 
	Формирует массив  Е из 162 случайных чисел, принадлежащих промежутку  [15;30]. Параметром цикла является переменная Х. 
	

	4. 
	Формирует массив  D из 179 случайных чисел, принадлежащих промежутку  [16;24]. Параметром цикла является переменная f. 
	

	5. 
	Формирует массив  C из 17 случайных чисел, принадлежащих промежутку  [-16; 16].

Параметром цикла является переменная k. 
	


Задание 7. Напишите пропущенные команды.  Ввести массив В, из 18 элементов целого типа, заданных случайным образом на промежутке [12;65], нумерация  начинается с 1 и вывести элементы массива с 1-го по 7-й в столбец.
Program Primer;

___________________;

j: integer;

BEGIN

  For J:=1 to______  do 

_________________________

  For j:=1 to _____  do 

_________________________

End. 
Задание 8. Дан массив К. Индексы начинаются с 1.
	К
	2
	5
	18
	26
	12
	11
	21


Чему равно?

	K[6]
	K[4]+K[1] 
	2+K[6]
	K[1+2]
	K[5]+10
	10*K[4]

	
	
	
	
	
	


Задание 9.Изменить программу
Вариант 1 Изменить программу  нахождения суммы элементов массива так, чтобы:

1)  массив состоял из 15 элементов вещественного типа;

2) значения элементов массива должны меняться в интервале от 0 до 5;

3) в результате выполнения программы должно быть найдено произведение всех элементов массива, а не их сумма.

Program massiv;

Const n=10;

Var a:array[1..n] of integer;       
            s,i: integer;

Begin
 WriteLn('Исходный массив:');

 For i:=1 to n do  begin

   a[i]:=random(10);

   Write('a[',i,']=',a[i],' ');       WriteLn (' ');

  end;    s:=0;

 For i:=1 to n do   
  s:=s+a[i];

 WriteLn('Сумма всех элементов массива S=',s);

 end.

Вариант 2   Изменить программу  нахождения произведения элементов массива таким образом, чтобы:

1)  массив состоял из 20  элементов целого типа;

2) значения элементов массива должны меняться в интервале от 8 до 27;

3) в результате выполнения программы должно быть найдено сумма всех элементов массива.

Program massiv;

Const n=10;

Var a:array[1..n] of  real;

    s,i: real;

Begin

 WriteLn('Исходный массив:');

 For i:=1 to n do 

 begin

   a[i]:=random(10);

   Write('a[',i,']=',a[i],' ');

   WriteLn (' ');

  end;

 s:=0;

 For i:=1 to n do

 s:=s*a[i];

 WriteLn('произведение всех элементов массива S=',s);

 end.

Задание 10. Значения массивов  А[1..100] и В [1..100] задаются с помощью фрагмента:

…………….

For n:=1 to 100  do      A[n]:=n-100;

For n:=1 to 100 do       B[n]:=A[n]*n

Сколько элементов массива В будут иметь положительные значения?
Задание 11. Напишите пропущенные команды. Ввести массив D, из 138 элементов целого типа, нумерация  начинается с 1 и заменить не четные элементы на число 496. Вывести элементы массива после замены.

Program Primer;

________________________;

f: integer;

BEGIN
  For J:=1 to _____ do __________________________________

  For j:=1 to _____ do___________________________________

         If  ____________________________ then _____________

For f:=1 to __________ do ______________________________

End. 

Задание 12. Запишите строки программы для нахождения максимального элемента массива D из 10 элементов
	

	

	

	


Оценка выполнения блока заданий 
	12 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	11-10 заданий
	хорошо
	

	8-6 заданий
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 6 заданий
	неудовлетворительно
	


Работа с элементами двумерных массивов
Задание 1. Сформировать двумерный массив вида:

	Вариант 1. 
	Вариант 2. 
	Вариант 3. 

	1

0

0

0

0

1

0

0

0

0

1

0

0

0

0

1


	0

0

0

1

0

0

1

0

0

1

0

0

1

0

0

0


	0

0

0

0

1

1

1

1

0

0

0

0

0

0

0

0




var 
i,j, n: integer; 

a : array [ ______, ______] of_________________ ; 

begin 
writeln('введите размер матрицы:');   read(n); 

for _________to ________ do begin
for  _________to ________ do begin
if______________then a[i, j]:=________ else a[i, j]:= _____________; 

write(__________________:____________);

end; 
writeln; 

end;   еnd. 
Задание 2. Как выглядит массив А, состоящий из 4 строк и 5 столбцов,  если

Вариант1   А(i,j) = i*j 

Вариант 2
А(i,j) =j
Вариант 3   А(i,j)=i
	
	
	

	1

1

1

1

1

2

2

2

2

2

3

3

3

3

3

4

4

4

4

4


	1

2

3

4

5

1

2

3

4

5

1

2

3

4

5

1

2

3

4

5


	1

2

3

4

5

2

4

6

8

10

3

6

9

12

15
4

8
12

16

20




Задание 3. Определите значения следующих элементов массива: 

	A[1,5]; A[5,1];

A[2,4]; A[5,3].
	A[4,5]; A[6,5];

A[5,1]; A[2,3].
	A[4,2];  A[2,2];

A[3,2]; A[3,3].
	1

3

5

7

9

2

4

6

8

10

11

13

15

17

19

12

14

16

18

20

21

23

25

27

29

22

24

26

28

30



	A[4,5]; A[5,4];

   A[4,4]; A[4,3].
	A[5,5]; A[6,4];

   A[5,3]; A[2,5].
	A[4,4]; A[6,1];

   A[6,5]; A[2,4].
	

	Вариант ________

	


Задание 4. Определите месторасположение элементов со следующими значениями:

	Вариант 1. 
	Вариант 2. 
	Вариант 3. 
	1

3

5

7

9

2

4

6

8

10

11

13

15

17

19

12

14

16

18

20

21

23

25

27

29

22

24

26

28

30



	A[____,____]= 17
A[____,____]= 29
	A[____,____]= 30
A[____,____]= 16    
	A[____,____]= 1
A[____,____]= 27 
	

	Вариант 4. 
	Вариант 5. 
	Вариант 6. 
	Вариант 7. 

	A[____,____]= 25
A[____,____]= 8
	A[____,____]= 13
A[____,____]= 7  
	A[____,____]=18
A[____,____]= 29 
	

	Задание 5. Значения двумерного массива задаются с помощью вложенного оператора цикла в представленном фрагменте программы.   Чему будет равно значение…
	for n:=1 to 5 do

for k:=1 to 5 do

          B[n,k]:=n+k;    …………..

	Вариант 1. 
	Вариант 2. 
	Вариант 3. 
	Вариант 4. 
	Вариант 5. 
	Вариант 6. 

	B[2,4]=
	B[3,5]=
	B[4,3]=
	B[4, 2]=
	B[5, 3]=
	B[1,4)]=


	Задание 6. Дан фрагмент программы, обрабатывающей двухмерный массив A размера n×n.  В фрагменте обрабатывается:
	…………   k:=1;

For i:=1 To n Do 

      begin c:=A[i,i]; A[i,i]:=A[k,i]; A[k,i]:=c;  end ;         ………..

	
	1) 
	два столбца в таблице 

	
	2) 
	две строки в таблице 

	
	3) 
	элементы диагонали и k-ой строки таблицы 

	
	4) 
	элементы диагонали и k-го столбца таблицы 


Задание 7. Укажите, что будет напечатано в результате выполнения следующей программы:

	Var a:array[1..3, 1..3] of integer;          i,j: integer;

Begin

 For i:=3 downto 1 do

   For j:=1 to 3 do

     if j > i then  a[i,j]:=10 * i + j  else  a[i,j]:=10 * i - j;

For i:=1 to 3 do

   begin

      for j:=1 to 3 do write (a[i, j], '  ');

       writeln;

   End; End.
	


Задание 8. Найти минимум главной диагонали квадратной матрицы, заполненной случайными числами из интервала [-3;16] 
var a:array[______, ______ ] of real; 

min: real;    j, i, n, k: integer; 

begin  Write('Размер матрицы = ');  ___________________; 

For______________ to ______do 

For ______________  to ______do _____________________________;
__________; 
For ______________ to ________  do 

if  ________ then _____________________;
writeln('Минимум главной диагонали=', min ); 

end. 
Задание 9. Укажите, что будет напечатано в результате выполнения программы:

	Вариант 1  
Var  a:array[1..3, 1..3] of integer;

       i,j: integer;

Begin
   For i:=1 to 3 do 

     For j:=3 downto 1 do
       a[i,j]:=10 * i + j ;

  For  i:=1 to 3 do  begin

      For j:=1 to 3 do write (a[i, j], '  ');

       writeln;

   End;   End.
	Вариант 2  Var a:array[1..3, 1..3] of integer;

       i,j: integer;

Begin

    i:=1;

    while i<=3 do

    begin

        for j:=1 to 3 do

           begin

              a[i,j]:=10 * i - j;    write (a[i, j], '  ');

           end;

    i:=i+1;     writeln ;     End; End.

	
	


Задание 10. Опираясь на конспект лекции, выпишите процедуры для работы со строковым типом данных

	Формат процедуры 
	Назначение процедуры 

	
	

	
	

	
	

	
	


Опираясь на конспект лекции, выпишите функции для работы со строковым типом данных

	Формат функции
	Назначение функции
	Тип результата

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Оценка выполнения блока заданий 

	10 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	9-8 заданий
	хорошо
	

	7-5 заданий
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 5 заданий
	неудовлетворительно
	


Методы работы со строковыми типами данных
Задание 1. Определить результат операций сравнения (true, false)

	Операция 
	Результат 
	Операция 
	Результат 
	Операция 
	Результат 

	‘ТИП’ = ’тип’
	
	‘pascal’ < ’Pascal’
	
	‘pascal2’ > ‘pascal1’
	

	‘1’ < ‘9’
	
	‘kod’ < > ‘код’
	
	‘12’+’3’ = ’123’
	

	‘1234’ = ‘12344’
	
	‘123’ <= ‘1234’
	
	‘12’+’3’ = ’15’
	


Задание 2. Что будет выведено на экран компьютера

	St:=‘Pascal’; 

L:=Length ( St); 

Write (L);

L=_______
	St:=‘Pascal’; 

St:=Copy ( St, 2, 3); 

Write (St);

St=________
	St:=‘Pascal’; 

Insert (‘-’, St, 4) 

Write (St);

St___________
	St:=‘Pascal’; 

Delete (St, 4,3); 

Insert (‘ta’,St,1); 

Write (St);

St_____________


Множественный тип данных
Задание 1. Вычислить следующие выражения:
	Вариант 1. 

	[5]<=[1..5]
	[1, 7, 3, 4] + [3 ,1, 5, 6]=

	[1, 3, 3, 5,4 ]  =   [1, 1, 3, 5, 4]  
	[1, 2, 5, 4] * [ ]=

	7 in   [1, 8, 4, 5]
	['a'..'d', 'k'..'m'] + ['d'..'k']=

	Вариант 2. 

	[7,1,3..6]=[1..7]
	[0, 2, 3, 4] - [2, 4, 5, 6]=

	[1, 8, 4, 5 ]  <=    [1, 8, 3, 5, 4, 7]
	[1, 3, 3, 4] - [ ]=

	[1, 8, 4, 5 ]   < >    [1, 1, 3, 5, 4, 7]
	[Москва, Минск, Сочи]*[Сочи]=

	Вариант 3. 

	15 in [1..10]
	[1, 0, 3, 4] * [3, 4, 5]=

	[1, 3, 4, 5 ]  <=    [1, 1, 3, 5, 4, 7]
	[0, 2, 3, 4] - [2, 4, 5, 6]=

	[1, 2, 3, 4] - [3, 4, 5, 6] = [ 1, 2]  
	[',' , '(' , ')' , '.']-[',' , '.']=


Задание 2. Запишите строку или строки программы, в соответствии с вариантом

	Вариант 1. 
	Описания  строковой  переменной С длинной 10 символов

	Вариант 2. 
	Удаления из строки St трех первых символов 

	Вариант 3. 
	Описания символьной переменной  С5 

	Вариант 4. 
	Вставки в строковую переменную S подстроки S1 начиная с позиции k 

	Вариант 5. 
	Удаления из строки S двух символов, начиная с 5-го

	Вариант 6. 
	Сцепления двух строковых переменных S1 и S2 в переменной  S 

	Вариант 7. 
	Определения позиции вхождения символа «*» в строку S1

	Вариант 8. 
	Подсчет  количества символов «+»  в  строке  St4

	Вариант 9. 
	Замены в строке S символа «=» на символ  «-»

	Вариант 10. 
	Выделения из строки S2 подстроки длиной  5 символов, начиная с третьей позиции 

	Вариант 11. 
	Проверки последнего символа строки. Если этот символ точка – заменить на пробел

	Вариант 12. 
	Проверки первого символа строки. Если этот символ пробел – удалить его

	Вариант _______




Задание 3. Даны два множества:
x:=[2,3,5]; 
y:=[3,5,7,8]; 
Вычислить следующее выражение:



	Вариант 1. 
	Вариант 2. 
	Вариант 3. 
	Решение:

	z:=x*y;
	z:=x+y;
	z:=x-y;
	


Комбинированный тип данных (записи)
Задание 1. Ответить на вопросы:

1. Что понимается под записью в Паскале?

________________________________________________________________________________

2. Рассмотрите следующее описание?
kniga=record 
nazvan: string[25];
godizdat:1000..1988;  

zena:real;
end;
Какие типы у компонентов записи? _________________________________________________
3. Как осуществляется доступ к полям записей? ______________________________________

Задание 2. Описать, используя структуру записи в Паскале:

	Вариант 1. 
	информацию о стационарных больных: ФИО, возраст, дата поступления, диагноз

	Вариант 2. 
	информацию об учениках класса: фамилии, имена, отчества, даты рождения (год, номер месяца и число)

	Вариант 3. 
	информацию о сотрудниках фирмы: фамилия, имя, отчество, адрес и дата поступления на работу (месяц, год).

	Вариант 4. 
	информацию об учениках нескольких школ, занимающихся в районном Доме творчества (фамилия, имя, адрес, номер школы и класс).

	Вариант 5. 
	информацию о клиентах пункта проката: фамилия, имя, отчество, адрес и домашний телефон.

	Вариант 6. 
	информацию о событиях, произошедших в течение суток: часы (значения от 0 до 23), минуты (от 0 до 59) и секунды (от 0 до 59).

	Вариант 7. 
	информацию о телевизорах: название, цена, диагональ, тип(цветной или ч/б), город, завод, фамилия директора

	Вариант 8. 
	информацию о информацию о рейсе самолета (N рейса, время вылета, время прилета, пункт назначения). 

	Вариант 9. 
	информацию о меню детского кафе (наименование изделия, вес, стоимость)

	Вариант 10. 
	информацию о расписание движения поездов (N поезда, станция отправления, станция прибытия, время прибытия, время в пути).

	Вариант 11. 
	информацию о домашней библиотеки (автор, название книги, издательство, год издания, стоимость). Провести поиск по автору книги.

	Вариант 12. 
	сведения о периодических изданиях (наименование издания, тираж, годовая стоимость).

	Вариант ________




Решение задач с использованием файлового типа данных
Задание 1. Запишите операторы 

	Назначение оператора
	Формат оператора

	Открыть существующий файл для чтения
	

	Создать новый файл и открыть его для записи
	

	Открыть существующий файл для записи новых данных в его конец
	

	Установка соответствия  между файловой переменной и файлом
	

	Чтение данных из файла
	

	Запись данных в файл
	

	Закрытие файла
	

	Смещение указателя файла к компоненте с заданным номером
	


Задание 2. Написать программу, которая формирует файл записей данной структуры
	1. Type Klass = Record 
        Imja:(Anna, Ivan, Egor, Irina, Meri, Sofi); 
        Pol:(f,m); 
        Rost:140..200; 
    End; 
и определяет: - средний рост женщин;
- имя самого высокого мужчины;
	2.  Type Drug=Record 
        Imja:String; 
        Telefon:10000..99999; 
        Adres:String; 
    End;   и определяет:
- есть ли в книжке телефон данного знакомого; 
- кому принадлежит данный телефон; 

	3. Type Student=Record 
        Imja:String; 
        Gruppa:String; 
        Bal1:Integer; 
        Ball2:Integer; 
        Ball3:Integer; 
End;     и определяет:  
- средний балл по данному предмету; 
- список задолжников. 
	4. Type Student=Record 
        Imja:String; 
        Pol:(m,f); 
        Vozrast:16..35; 
        Kurs:1..5; 
    End; 
и определяет  - курс, на котором наибольший процент мужчин; 
- список студентов данного пола, данного курса. 

	5. Type Passazhir=Record 
        Imja:String; 
        Reis:String; 
        Gruz:Integer; 
        Ves:Integer; 
    End;          и определяет:
- имя пассажира с наибольшим количеством вещей; 
- список пассажиров и информацию об их багаже, улетающих данным рейсом. 
	6 Type Vladelez=Record 
        Familia:String; 
        Adress:String; 
        Avto:String; 
        Nomer:String; 
        Vypusk:1900..2000; 
    End;       и определяет:
- владельца самого старого автомобиля; 
- фамилии владельцев и номера автомобилей данной марки.

	7. Type Kniga=Record 
        Avtor:String; 
        Nazvanie:String; 
        God:Integer; 
        Izdatel:String; 
        Stranizy:Integer; 
    End; 
и определяет: - есть ли книги данного автора; 
 - книгу с наибольшим количеством страниц; 

	8. Type Passazhir=Record 
        Imja:String; 
        Reisa:String; 
        Gruz:Integer; 
        Ves:Integer; 
    End; 
и определяет: 
- пассажира с данным количеством вещей и не более данного веса; 
- количество вещей и общем вес каждого рейса.

	9. Написать программу, которая формирует файл записей данной структуры 
Type Predmet=Record 
        Predmet:String; 
        Chasy:Integer; 
        Prepodavatel:String; 
        Kafedra:String; 
        Otchet:(zachet,ekzamen); 
    End; и определяет:
- преподавателя который принимает больше всего экзаменов; 
- список преподавателей данной кафедры. 
	Написать программу, которая формирует файл записей данной структуры 
Type Kniga=Record 
        Avtor:String; 
        Nazvanie:String; 
        God:Integer; 
        Izdatel:String; 
        Stranizy:Integer; 
    End; и определяет:
- есть ли книги данного автора; 
- книгу с наименьшим количеством страниц; 



	Вариант_________




Задание 3. В текстовом файле c.txt записаны (вперемешку) целые числа: положительные и отрицательные. Переписать в текстовый файл o.txt:

	Вариант 1. 
	все положительные числа, кратные 3 (трем);

	Вариант 2. 
	все отрицательные числа, меньшие -3 (минус трех).

	Вариант 3. 
	все отрицательные числа, кратные 2 (двум);

	Вариант 4. 
	все положительные числа, большие 4 (четырех).

	Вариант 5. 
	все отрицательные числа, кратные 5 (пяти);

	Вариант 6. 
	все положительные числа, меньшие 15.

	Вариант 7. 
	сумму положительных чисел;

	Вариант 8. 
	сумму отрицательных чисел;

	Вариант 9. 
	произведение отрицательных чисел;

	Вариант 10. 
	произведение положительных чисел;

	Вариант 11. 
	все числа с противоположным знаком;

	Вариант 12. 
	все положительные числа, увеличенные вдвое.

	Вариант_________




Оценка выполнения блока заданий 

	10 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	9-8 заданий
	хорошо
	

	7-5 заданий
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 5 заданий
	неудовлетворительно
	


Построение изображений
Задание 1. Ответить на вопросы:

	Какой модуль подключить для работы в графическом режиме?
	

	Каков размер графического экрана?
	

	Как установить ширину графического окна?
	

	Как установить высоту графического окна?
	

	Как очистить графический экран?
	

	Как построить точку на экране?
	

	Как переместить невидимое перо к указанной точке?
	

	Какая процедура рисует отрезок от текущего положения пера?
	

	Какая процедура рисует отрезок с началом в одной точке и концом в другой точке?
	

	Как установить цвет пера?
	

	Стиль линии задается процедурой …
	

	Толщину пера устанавливает процедура..
	

	Какая процедура рисует прямоугольник?
	

	Чтобы залить цветом область, ограниченную контуром, следует воспользоваться процедурой…
	

	Заливку кистью осуществит процедура …
	

	Стиль заливки устанавливает процедура ….
	

	Как установит в качестве образца заливки кистью рисунок?
	

	Для того, чтобы нарисовать окружность следует использовать процедуру…
	

	Для того, чтобы нарисовать эллипс следует использовать процедуру…
	

	Для того, чтобы нарисовать дугу следует использовать процедуру…
	

	Для того, чтобы нарисовать сектор следует использовать процедуру…
	

	Для вывода текста в графическое окно следует использовать процедуру…
	


Задание 2. Разработать алгоритм и составить программу для решения задачи соответствующего варианта

	1 вариант

[image: image31.jpg]



	2 вариант

[image: image32.jpg]



	3 вариант


[image: image33.png]




	4 вариант

[image: image34.jpg]



	5 вариант

[image: image35.jpg]Kaprouxa 25




	6 вариант

[image: image36.jpg]




	7 вариант

[image: image37.jpg]



	8 вариант

[image: image38.jpg]



	9 вариант

[image: image39.jpg]




	10 вариант

[image: image40.jpg]e




	11 вариант
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	12 вариант

[image: image42.jpg]




	Вариант____________




Циклы и графика. Графика и движение
Задание 1. Используя оператор цикла, построить орнамент.

	Вариант 1

[image: image43.png]



	Вариант 2

[image: image44.png]




	Вариант 3

[image: image45.png]



	Вариант 4
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	Вариант 5

[image: image47.png]




	Вариант 6
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	Вариант 7

[image: image49.png]3





	Вариант 8

[image: image50.png]




	Вариант 9

[image: image51.png]



	Вариант 10

[image: image52.png]




	Вариант 11

[image: image53.png]



	Вариант 12

[image: image54.png]




	Вариант ____________




Задание 2. Написать программу перемещения точки по диагонали экрана

	


Построение изображений их ломаных линий
Задание 1. Задать масштаб и снять координаты для построения рисунка 

	[image: image55.png]



	


Задание 2. Написать программу для построения изображения (задание 1) с использованием текстового файла (для хранения координат).
Оценка выполнения блока заданий 

	6 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	5 заданий
	хорошо
	

	4-3 задания
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 3 заданий
	неудовлетворительно
	


Программирование модулей
Задание 1. Ответить на вопросы:

	Модуль- это


	Events
	

	Timers
	

	Sounds 
	

	OnMouseDown 
	

	OnMouseUp
	

	OnMouseMove 
	

	OnKeyDown 
	

	OnKeyUp 
	

	OnKeyPress 
	

	OnResize 
	

	OnClose 
	

	Каждому событию соответствует …



	В программе процедурной переменной следует присвоить…



	Обработчики событий  OnMouseDown, OnMouseUp и OnMouseMove

	Параметр mousebutton равен 0, если…



	Параметр mousebutton равен 1, если…



	Параметры x и y определяют…



	Обработчики событий  OnKeyDown, OnKeyUp, OnKeyPress

	Параметр в обработчиках OnKeyDown и OnKeyUp определяет …



	Параметр в обработчике OnKeyPress определяет …


Задание 2. Изменить  программу, разработанную в здании 2 темы «Построение изображений их ломаных линий», с использованием модуля
	


Задание 3. Составить программу, осуществляющую рисование треугольников по щелчку мышью в графическом окне. 

	


Задание 4. Ответить на вопросы:
	Инкапсуляция-


	Наследование-



	Полиморфизм-



	Объект – это 



	Класс – это 



	Свойство – это 



	Метод – это 



	Поле – это 



	Ссылка – это 



	Конструктор – это 




Оценка выполнения блока заданий 

	4 задания
	отлично
	Выполнено заданий

	3 задания
	хорошо
	

	2 задания
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 2 заданий
	неудовлетворительно
	


Раздел «Технология объектно-ориентированного программирования»
Создание объектов 
Задание 1. Описать класс «комната», содержащий сведения о метраже, высоте потолков и количестве окон. Предусмотреть инициализацию с проверкой допустимости значений полей. Описать методы вычисления площади и объема комнаты.

Type _____________________= Class

_______:_______________________;

_______:_______________________;

_______:_______________________;

Constructor___________ (___:_____________;___:____________;___:_____________);

Procedure ___________ (                                                                                                     );

Procedure ___________ (                                                                                                     );
End;
Организация управления набором объектов
Задание 1. Осуществить  рисование разноцветных кругов разных размеров по щелчку мышью в графическом окне. 

uses GraphABC, Events;

procedure MouseMove(x,y,mb: integer);

begin

  _______________(x,y);

end;

procedure MouseDown(x,y,mb: integer);

begin   

  setbrushcolor(__________________);

  if _______=1 then circle(x,y,______________________);

end;

begin

  _____________:=MouseMove;

  OnMouseDown:=____________________;

end.

Задание 2. Осуществить  движение квадрата в графическом окне с помощью клавиатуры. 

uses GraphABC, Events;

var x,y:integer;

procedure KeyDown(Key: integer);

begin      lockdrawing;

  case Key of

  VK_Left: ____:=____-2;

  VK_Right:____:=____ +2;

  VK_Up: ____:=____-2;

  VK_Down: ____:=____+2;

  end;

  clearWindow;      setbrushcolor(______________);

  __________________(x,y,x+20,y+20);

  ____________________;

end;

begin        OnKeyDown:=________________;    end.

Задание 3. Осуществить  увеличение окружности по нажатию на левую кнопку мыши и уменьшение по правой кнопке. 

uses GraphABC,Events;

var ______: integer;

procedure MouseDown(x,y,mb: integer);

begin

  setbrushcolor( ____________);

  if mb=_​__  then begin ClearWindow; ____:=____+____;circle(200,50, ____);  end;

  if mb=____ then begin ClearWindow; ____:=____-20;circle(200,50, ____);  end;

  redraw;
end;

begin  r:=5;

       circle(200,50,r);          lockdrawing;

       OnMouseDown:=_______________;

end.

Задание 4. Осуществить  перемещение окружности по нажатию на левой кнопки мыши - влево, а по правой - вправо. 

uses GraphABC,Events;

var____:integer;

procedure MouseDown(x,y,mb: integer);

begin

  setbrushcolor(____________);

  if mb=2 then begin ClearWindow; ____:=____ +20;circle(____,200,50);  end;

  if mb=1 then begin ClearWindow; ____:=____-20;circle(____,200,50);  end;

  ____________;

end;

begin  ____:=100;

       circle(_______,200,50);

       ________________;

       OnMouseDown:= ________________;

end.

Задание 5. Выполнить проверку заданий 1-4 в среде PascalABC
Оценка выполнения блока заданий 

	6 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	5 заданий
	хорошо
	

	4-3 задания
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 3 заданий
	неудовлетворительно
	


Раздел «Основы теории баз данных, модели данных и основы реляционной алгебры»

Использование средств реляционной алгебры
Задание 1.  Ответить на вопросы:

	 Перечислите теоретико‑множественные операции РА

	

	Перечислите специальные операции РА

	

	Объединение - это

  

	Проекция - это



	Соединение - это



	Пересечение - это



	Выборка - это



	Разность - это



	Декартово произведение



	Деление - это




Задание 2. Записать алгебраическое выражение для выбора фамилий преподавателей из таблицы А, имеющих стаж работы боле 20 лет

	Fio
	Gr
	Dolgn
	St

	Иванов И.И
	1948
	Зав.каф.
	22

	Сидоров СС
	1953
	Проф.
	20

	Цветкова С.С.
	1960
	Доцент
	23

	Козлов К.К.
	1959
	Доцент
	23


	


Задание 3. Результатом некой операции над таблицей А явилась таблица В. Запишите эту операцию

	Fio
	Gr
	Dolgn
	St
	
	
	
	
	

	Цветкова С.С.
	1960
	Доцент
	23
	
	Fio
	Gr
	Dolgn
	St

	Козлов К.К.
	1959
	Доцент
	23
	=
	Сидоров СС
	1953
	Проф.
	22

	Петров П.П.
	1960
	Ст.преп.
	24
	
	
	
	
	

	Сидоров СС
	1953
	Проф.
	22
	
	
	
	
	

	


Задание 4. Результатом некой операции над таблицами А и В явилась таблица С. Запишите эту операцию
	Fio
	Gr
	Dolgn
	St
	
	Fio
	Gr
	Dolgn
	St

	Цветкова С.С.
	1960
	Доцент
	23
	
	Иванов И.И
	1948
	Зав.каф.
	22

	Козлов К.К.
	1959
	Доцент
	23
	?
	Сидоров СС
	1953
	Проф.
	22

	Петров П.П.
	1960
	Ст.преп.
	24
	
	Цветкова С.С.
	1960
	Доцент
	23

	
	
	
	
	
	Козлов К.К.
	1959
	Доцент
	23


	Fio
	Gr
	Dolgn
	St

	Цветкова С.С.
	1960
	Доцент
	23

	Козлов К.К.
	1959
	Доцент
	23


	


Оценка выполнения блока заданий 

	4 задания
	отлично
	Выполнено заданий

	3 задания
	хорошо
	

	2 задания
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 2 заданий
	неудовлетворительно
	


Раздел «Принципы проектирования баз данных и средства проектирования структур баз данных»

Проектирование модели базы данных. Построение баз данных
Задание 1. Ответить на вопросы:

	Этап  проектирования БД включает
	

	
	

	Этап создания БД включает
	

	
	


Задание 2. Ответить на вопросы:

	База данных это …

	

	ПО для работы с базами данных?

	

	Основное назначение СУБД?

	

	Функции СУБД?

	

	

	Клиент БД это …

	


Задание 3. Ответить на вопросы:

	Что такое – реляционная  база данных? 

	

	Основной объект БД?

	Поле это … 

	Запись это …

	Что определяет тип данных поля?

	Что такое первичный ключ?

	


Задание 4. Опишите структуру таблиц для БД в соответствии с вариантом по предложенному образцу
	Отдел кадров

1. Отношение "Отделы" 

3. Отношение "Должности" 

2. Отношение "Штатное расписание" 

4. Отношение "Сотрудники"
	Бухгалтерия 

1. Отношение "Отделы" 

2. Отношение "Должности" 

3. Отношение "Сотрудники"



	Деканат  (Сессия).

1. Отношение "Кафедры" 

2. Отношение "Дисциплины" 

3. Отношение "Преподаватели" 

4. Отношение "Сессия":
	Гостиницы 

1. Отношение "Номера" 

2. Отношение "Услуги" 

3. Отношение "Постояльцы"

4. Отношение "Оказанные услуги" 


	Название отношения (таблицы)

	название поля
	Тип
	Длина
	Примечание

	TabN
	число
	6
	первичный ключ, обязательное поле, счетчик


	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 5. Создайте в среде access  по описанной структуре БД, установите связи
Задание 6. Заполните БД информацией (6-10 записей)

Задание 7. Разработайте формы для заполнения таблиц

Создание запросов
Задание 1. Сформулируйте три запроса на выборку (с условиями по нескольким полям)

	

	

	

	

	

	


Задание 2. Постройте сформулированные запросы в среде access
Задание 3. Сформулируйте запрос с группировкой

	

	


Задание 4.   Постройте сформулированный запрос в среде access
Задание 5. Сформулируйте запрос с вычисляемым полем
	

	


Задание 6. Постройте сформулированный запрос в среде access
Оценка выполнения блока заданий 

	13-12 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	11-10 заданий
	хорошо
	

	9-7 заданий
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 7 заданий
	неудовлетворительно
	


Раздел «Язык запросов SQL»

Создание запросов  на выборку данных 
Задание 1. Изучить  лекцию и записать операторы
	Создание таблиц     
	
	Удаление таблиц   
	

	Создание представления    
	
	Удаление представления
	

	Оператор SELECT
	

	

	

	

	


Задание 2. Изучить  лекцию и записать значения операторов
	ALL

	DISTINCT

	В разделе FROM задается

	В разделе WHERE задаются 

	В разделе GROUP BY задается

	В разделе HAVING задаются

	Предикат Between A and B  

	Предикат Not Between A and B  

	Предикат LIKE   

	Функция COUNT()

	Функция SUM()


Задание 3. Установите соответствие

	FROM
	
	Условие для группы

	GROUP BY
	
	Поля сортировки

	ORDER BY
	
	Поля группировки

	WHERE
	
	Условие поиска

	HAVING
	
	Список таблиц


Задание 4. Сделайте пояснения к операторам
	SELECT ФИО, Дисциплина FROM R1;

	

	SELECT Дисциплина FROM R3 WHERE Группа Like ‘АИ21’;

	

	SELECT  DISTINCT Группа FROM R2

	SELECT Группа FROM R2;

	SELECT Группа FROM R2 Group by Группа

	

	SELECT R1. ФИО    FROM R1  GROUP BY R1. Оценка, R1. ФИО     HAVING R1. Оценка =5;

	

	


Задание 5. Запишите оператор Select для:

	Выбора полей Name и Okl из таблицы Сотрудник

	

	Выбора записей из таблицы Сотрудник, чья фамилия начинается на букву А

	

	Выбора записей из таблицы Сотрудник, у кого оклад находиться в интервале от 15 т. до 25 т

	

	


Задание 6. Сделайте пояснения к операторам
	SELECT COUNT(*) FROM stock

	

	SELECT COUNT(cost) FROM stock WHERE stock <> 0;

	

	SELECT AVG( cost ) FROM stock;

	

	SELECT MAX( retail ), MIN( retail ) FROM stock

	

	SELECT * FROM tab1   WHERE col1 = (select max(col1) from tab1);

	

	SELECT COUNT(*)    FROM R2    
WHERE Группа Like ‘АИ21’; 

	


Задание 7. Запишите оператор Select для:

	Вывода количества сотрудников (таблица Сотрудник), чья фамилия заканчивается  на «ов»

	

	Вывода количества сотрудников по отделам (поле Otd таблицы Сотрудник)

	

	

	Вывода среднего значения окладов (Okl) по отделам (Otd) таблицы Сотрудник

	

	


Использование внешних соединений
Задание 1. Изучить  лекцию и записать значения слов
	INNER  JOIN   

	

	LEFT JOIN   

	

	FULL  JOIN   

	


Задание 2. Сформулировать запрос на создание левого соединения для БД, описанной в задании 4 предыдущего раздела
	   

	

	   

	


Задание 3. Сформулировать запрос на создание полного соединения для БД, описанной в задании 4 предыдущего раздела
	   

	

	   

	


Задание 4. Записать  запросы, сформулированные в предыдущих заданиях 
	   

	

	   

	


Создание представлений
Задание 1. Изучить  лекцию и записать структуру оператора CREATE VIEW
	

	

	

	

	


Задание 2. Сформулировать запрос на создание горизонтального представления для БД, описанной в задании 4 предыдущего раздела
	   

	

	   

	


Задание 3. Сформулировать запрос на создание вертикального представления для БД, описанной в задании 4 предыдущего раздела
	   

	

	   

	


Оценка выполнения блока заданий 

	14-13 заданий
	отлично
	Выполнено заданий

	12-10 заданий
	хорошо
	

	9-7 заданий
	удовлетворительно
	Оценка 

	Менее 7 заданий
	неудовлетворительно
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